



齐心协力抓好两个“关键小事” 努力建设和谐宜居之都示范区

# 新设备新妙招助解难题 垃圾分类不犯晕 投放站安装“一键呼”

本报记者 郭丽君

垃圾分类不犯晕,投放站安装“一键呼”;垃圾桶边装上小锯齿,“破袋神器”让居民再不怕脏手;全镇所有桶站配备手消液和消毒液……这些日子,一系列陆续出现的新设备、新妙招,帮永顺镇破解垃圾分类头疼难题。

## 垃圾投放站设置“一键呼”

这两天,家住永顺镇范庄小区的居民发现,小区垃圾分类投放站点添了新家伙:智能一键呼和电子眼。一个大大的显示屏装在垃圾投放站里。显示屏侧方还设置了“一键呼”按钮,投放垃圾的居民如有疑问,对垃圾分

类拿不准,可直接按下按钮,与中控室工作人员直接对话。

此外,投放站还安装了两处电子眼,可以感应人物动态,有居民经过投放站时,设备会自动播放宣传引导配备手消液和消毒液……这些日子,一系列陆续出现的新设备、新妙招,帮永顺镇破解垃圾分类头疼难题。

## 三个小锯齿一秒轻松“破袋”

扔垃圾怕脏手,是很多居民的顾虑。惠兰美居小区和物资学院家属院早早安装了“破袋神器”,方便前来投放的居民轻松破袋。

“破袋神器”其实很简单,锯齿固

定在厨余垃圾桶内左侧,底部由三个小锯齿简单组成。居民只需将垃圾袋从下往上轻轻一提,锯齿便能钩破垃圾袋,将厨余垃圾倾倒入桶。

“以前就烦‘破袋’,又麻烦又不卫生,一不留神蹭脏手或衣服,经常有人因为不愿‘破袋’,随意将垃圾整袋往垃圾桶里扔。现在好了,一个小锯齿解决了我们的大问题。”居民王阿姨对这个贴心小装置挺满意。

永顺镇相关负责人介绍,为减少居民分类时的烦恼,他们经过多次试验,安装了这款“破袋神器”。小装置固定在垃圾桶沿口边缘,“秒解决”居民拆解袋袋的麻烦,让垃圾分类真正方便居民、服务居民。

## 所有桶站配手消液助防疫

垃圾分类也不忘疫情防控,为方便居民在投放垃圾时及时洗手,永顺镇还在每个桶站点配备了消毒液和手消液。专门在桶站区域安装简易置物架,放置手消液。

此外,为解决居民提到的投放厨余垃圾有臭味儿还易孳生蚊蝇的难题。永顺镇也增加了垃圾桶消毒频率。自永顺镇开展生活垃圾分类全覆盖以来,全镇967个投放站点均配备垃圾分类指导员,安装垃圾分类密封桶。平时,垃圾分类指导员每日需对垃圾桶站进行四次消毒,及时清理擦拭,保证桶站及周边环境干净整洁。

# 垃圾分类有了小小先锋队

本报讯(记者 冯维静 通讯员 李小蕊)近日,西集镇环境卫生服务中心工作人员前往该镇中心小学,当起了“垃圾分类老师”,通过课堂互动,教授垃圾分类知识。据悉,接下来该中心还将与西集镇各小学、幼儿园合作,入校宣讲,培养一支支“垃圾分类小小先锋队”。

“你知道今天的地球是什么样子吗?”活动刚开始,一条垃圾分类宣传短片以满目疮痍的地球图像开场,一下吸引了孩子们的注意力。从讲解中,小同学们认真了解目前我国垃圾产量、处理情况及各社区、各村实行垃圾分类的具体情况。

“同学们,你们的书包里有橡皮擦对吗?那么橡皮屑是什么垃圾?对,它属于其他垃圾。还有草稿纸呢?用过的草稿纸是回收物,大家记住啦!”工作人员又以学校日常活动为切入点,向学生们讲解垃圾的归类、处理等内容。

“说到草稿纸,我们来告诉大家一个小秘密,普普通通的一张纸可以反复回收六七次。不过每回收一次,纸的品质就会下降一些,如果我们用星评级,那么一张‘五星’级的纸回收一次,可以造出‘四星’级的纸,再回收一次,就降到‘三星’。”

西集镇环境卫生服务中心工作人员介绍,之前他们主要通过入村入户开展宣传,此次是该中心第一次走进

学校和学生面对面交流。通过活动,学生不仅了解垃圾分类的知识,增强环保意识,更重要的是通过“小手拉大手”,让孩子们将垃圾分类理念和知识带到生活中。

接下来,西集镇环境卫生服务中心将继续当好“垃圾分类宣传老师”,与西集镇其他小学、幼儿园达成合作,入校宣讲,培养一支支“垃圾分类小小先锋队”。

# 雅集文化节、欢乐亲子游、特色游园 30万游客“十一”感受丰收喜悦

本报讯(记者 孙云柯)双节期间,本市举办了丰富多彩的丰收节系列特色活动。通州、大兴、顺义、平谷、丰台、怀柔等区共组织特色活动23场,吸引游客13万人次,覆盖人群30万人次,直接或间接带来经济效益500余万元。

我区借助“双节”合一契机,以“放歌全面小康,聚力乡村振兴,展示丰收盛况,展现文化魅力”为主题,打造雅集文化节、特色农产品展销、丰收景观造型展、欢乐亲子游、特色民俗表演和趣味体验活动,期间共展示了500种新奇特农产品,非遗文化盛宴、花海美景、珍馐美味以及特色农产品、亲子农事体验、丰收景观等十分丰富。

大兴区在滨河运动公园举办了“月圆京城·情系中华”特色游园活动,设置了文艺表演、非遗展示、趣味运动、传统文化展示等内

容。顺义区举办了4场精彩活动,包括兴农天力农业园农民丰收节、欧非堡农民丰收文化节、北郎中农民丰收节暨中草药菌类科普文化节、鲜花港农民丰收节暨第十二届北京菊花文化节。丰台区王佐镇西庄店村向阳花公社在国庆节期间举办了3场特色农事体验活动,让市民亲身经历了农业生产队劳作场景。

市农业农村局相关负责人介绍,今年十一期间,农民丰收节系列活动较前两届发生了明显变化,内容设置上更加贴近群众,很多活动贯穿十一假期始终,为市民休闲娱乐、采摘购物提供了良好场所,群众参与度非常高,成风化俗效果更加突出。据不完全统计,10月1日至7日,全市乡村旅游累计接待游客288.1万人次,恢复到去年同期的64.3%,营业收入达3.2亿元,恢复到去年同期的77.3%。

# 日品民俗、夜赏花灯 漕运古镇双节古韵浓



各种造型的花灯点亮了夜空。 记者 唐建/摄

本报讯(记者 张丽)魅力金秋迎国庆,情满月圆赏花灯。今年的中秋国庆双节到来前,一场热闹的品民俗、赏花灯主题活动在张家湾镇文化博览园热闹举行,共有1.8万人线上线下同步参与。

据悉,该活动由区委宣传部主办,张家湾镇政府承办,现场分为“日品民俗”和“夜赏花灯”两大部分。其中,“日品民俗”包括民风展示区、民俗展示区和手工秀坊区三项内容。

与其他书画展区不同的是,此次民俗展示区,展示了丰富的农民画和艺术品,颇具古镇特色。现场最受欢迎的当属手工秀坊区,北京非物质文化遗产项目“猴猴”的第四代传承人张凤霞亲自授课,现场30多个家庭济济一堂,跟着老师学

做月饼、做毛猴,在小毛猴的大世界里感受无穷乐趣。

傍晚,彩灯初上。游客穿过鼠兆丰年的大红拱门,走进色彩斑斓的花灯世界。惟妙惟肖的金陵十二钗,憨态可掬的十二生肖,还有漕运古镇船来船往的运河盛景……张家湾镇文化博览园内的一组组花灯吸引无数路人驻足。漫步其中,游客或与生肖花灯合影,或向家人朋友讲起金陵十二钗中的人物故事,留恋运河情怀的市民则在漕运古镇的“万里船帆”中品古论今。

据悉,为让更多观众体验此次艺术展,活动全程采用线上直播方式,带领观众在屏幕前感受张家湾传统节日的喜庆氛围,共度佳节。

# 提供心理慰藉 排查消防隐患 高龄老人节日享上门探访服务



社工与老人聊天,了解老人的健康状况、精神状态等。 记者 冯维静/摄

本报讯(记者 冯维静 通讯员 郭彦)这个“十一”假期,张家湾、永乐店两个乡镇的85岁以上高龄老人家里挺热闹。社工假日无休,上门开展节日期间探访慰问,并细心帮老人排查安全隐患,确保安全过节,确保老人平安喜乐过佳节。

据介绍,通州区明峰社工事务所承接通州区委社会工作区民政局张家湾、永乐店两个乡镇2020年居家养老巡访探访服务项目。此次巡访慰问,社工共走进15位85岁以上的高龄老人家中,结合老人实际生活情况,为老人提供心理慰藉及消防安全检查等服务。其中,重点对老年

人的健康状况、精神状态、安全情况、卫生环境、居住环境等方面进行询问、提醒和评估,对发现的问题进行记录、处理。

目前,疫情防控进入常态化阶段。随着天气转凉以及节假日人员流动,工作人员也提醒老人要做好防护,尤其到人员较多场所时务必佩戴口罩,不可大意。

据统计,从今年1月至今,明峰社工已巡访张家湾、永乐店两个乡镇的464名老人达25056人次。尤其在疫情期间,社工为各村老人赠送防疫物资、帮忙买菜、链接失能评估机构等,让所服务的老年人“有人管,有人疼”。

# 工业大院变身千亩公园

可赏多彩森林 看文艺节目



面积千余亩的大公园成为市民新的打卡地。 记者 党维婷/摄

多彩叶树种,秋色渐浓,许多植物叶子正陆续变色,在蓝天白云映衬下,渐次形成“多彩森林”。

垛子公园承建方相关负责人安通

介绍,该公园从2017年开始建设,今年9月底竣工,历时约3年,公园游客日容量可达约6万余人。目前,游客在观赏五音桥、礼乐桥的同时,还可到琵琶湖畔

的演艺广场欣赏小型多样的文艺节目。下一步,公园还将结合AR、VR技术以及数字化森林体系等手段,打造智慧森林景区。

逛公园、晒朋友圈、打卡网红点

# 市民家门口乐享城市副中心变化

本报讯(记者 田兆玉)新开放的城绿心森林公园、百花争艳的大运河森林公园、还有点亮夜空的时尚灯光秀……双节期间,这些景点照片不约而同地出现在通州市民朋友圈里,大家争相在家门口“打卡”,乐享城市副中心变化。

“城市绿心森林公园简直太大了,走一天都没逛完!处处鸟语花香,绿意盎然,走在这里感觉每一口呼吸都是清新的……”这个国庆假期,家住大稿新村的刘爱芬没有选择出游。她听说国庆节城市绿心森林公园就开园,早就等着国庆节和家人一起来逛逛。“早就在网上

看过绿心公园的介绍,有二二十四节气林窗,还有运河故道,特别美!”10月3日,刘爱芬和老公、儿子一起绿色出行,来到期盼已久的城市绿心森林公园,边走边拍照,一家人兴奋不已。拍了一路美照,刘爱芬忍不住在朋友圈晒起了“九宫格”,还附言道:“打卡城市绿心森林公园,太美了,一天逛不够,一天逛不完。”朋友们纷纷留言,表示也要到门口新开的绿心公园去看一看。

国庆假期“宅”在家的,还有西潞苑小区的张怡静。虽然没有远游,但是张怡静也没闲着,去宋庄小堡逛艺术馆,泡

在九棵树商圈里的特色书店,约上朋友们一起看电影《我和我的家乡》。“今年我没出去旅游,就在家门口和朋友们一起约饭、逛商店、看看电影,感觉也特别满足。”张怡静发了一条朋友圈,晒出国庆假日几天天的“家门口行程”,很快获得了满屏“点赞”。“咱们通州越来越洋气,越来越时尚了。我和朋友都特别喜欢新开的几家书店,每个都很有特色,以后看书写方案,带着电脑直接泡在书店里就行了,安心又安静。”

让市民打卡的不仅有公园、书店,国庆假期北运河大桥下水帘低垂,全息水

幕不停变幻出喜庆的节日场景,灯光、河水、沿岸景观融为一体,运河灯光秀也引得市民争相在朋友圈晒照。市民周香特意约了几个老姐妹,一起到河边观看灯光秀。“真的太美了,充满潮流范儿的灯光秀倒映在历史悠悠久的大运河水面上,这种古今结合的感觉,只有在大运河畔才能体验到。”周大姐陶醉不已。

近年来,北京城市副中心围绕行政办公、运河商务、文化旅游等重点功能加紧规划建设。基础设施、公共服务、生态环境得到全面改善,市民家门口的“打卡地”越来越多。